

南大将迎来114周年校庆

# 78级校友集体晒老照片忆青春



近40年前的南大北大楼前，学生们三三两两聚在一起看书



78级历史系学生在西南楼前的旧影



1979年南大77周年校庆部分校友合影 (图片均来自南大历史系研会微信)

快报讯(通讯员 小余 记者 俞月花)1977年对我们父辈的一代人来讲,大概是他们青春记忆中最刻骨铭心的一年。这一年10月21日,国内各大媒体报道了恢复高考的消息。此后考入大学的学生们满怀理想,对一切知识充满渴望。现代快报记者获悉,就在南大即将迎来114周年校庆日前夕,当年南大历史系78级的老校友们,用照片的方式集体回忆他们当年的大学生活,他们的青春年华。

“这是一张1982年元旦,南大历史系七八级毕业生的留念照。由于当时班里有4位同学提前毕业,于是77级拍毕业照时,78级也

顺便拍了。”记者日前看到南大历史学院微信公众号“南大历史系研会”上的一篇帖子,全是当年的老照片。校友魏鸣说,照片中的面孔尚显稚嫩,近40年如白驹过隙。

“你也许想不起你上学时的学号吧,那就到这儿查一下吧,这是当时的记录。学号1301—1358是连号,另外6个号是跳跃的,加在一起,全班64人!”有校友还保留着当年班级同学的名字和学号。校友韩儒林在1982年7月10日写下的毕业赠言清晰可见:“时间不能延长一个人的寿命,然而珍惜光阴却可使生命变得更有价值。”

那时候,已经有了学校大门的彩色照片。南大著名的北大楼

也是大家记忆深处最亲切的地方。“楼前三两成群的学生们在一起看书,与今天的情景很相似。

校友们至今还珍藏着1979年5月,春暖花开时节,南大77周年校庆时的合影照片;还有荣获了“文明宿舍奖”后的留影、文艺表演《奔驰在千里草原》的演出照、当年考古专业学生在实习基地劳动的照片……

看到这些老照片,还有校友说,“那四年学习,真的是全力以赴地学习,把过去逝去的、浪费的光阴抢回来。学习的自觉和认真,真值得如今的大学生们好好学习。那时候的刻苦,也成就了许多同学后来的风云人生。”

## 活动预告

### 世界读书日快到了 一起读经典,享受免费便民大餐

快报讯(记者 钟晓敏)“世界读书日”即将来临,现代快报欢乐社区行将联合光华路街道银龙翠苑社区一起,开展“阅读文化经典,建设书香社区”活动,欢迎大家一起来捧场!

银龙翠苑社区生活着一群病友,此次LG熊猫电子有限公司将给他们捐赠一批康复养生类的书籍。南京跃捷文化有限公司将给10个困难家庭的小朋友,捐赠一批课外书籍。现场,快报还将联合社区一起给居民免费发放教育、科普、文化等知识手册。

现场,我们还将设一个“流动的图书馆”,供大家免费阅读。

如果您家中有闲置图书,可以拨打快报热线96060,捐赠到“流动的图书馆”中来。

现场还有丰富的便民活动。志愿者将免费为社区孤寡独居老人清洗油烟机、检修冰箱空调,贴手机膜,维修电饭煲、收音机等。

#### 小贴士:

活动时间:4月22日上午9:00~11:00

活动地点:银龙翠苑社区休闲广场

交通线路:乘坐29路、89路、93路、81路,到西祠桥公交站下。

## 剪纸像变魔术一样,好玩

甘家大院推出中国民间剪纸精品出国巡回展预展



甘熙故居剪纸展 现代快报记者 顾炜 摄

快报讯(记者 胡玉梅)昨天,“山花烂漫——中国民间剪纸精品出国巡回展览”预展暨中国以色列剪纸大师传艺交流活动在南京市非遗馆(甘家大院)举行,来自全国的剪纸大师们的作品同台展出。现场,以色列剪纸大师吉朴拉·尼曼和陕西著名剪纸大师郭如林、南京剪纸大师张方林进行了面对面的交流。

展览策划人、南京大学文化与自然遗产研究所副所长陈

竟说,“中国民间剪纸精品出国巡回展览预展”,只是《中国民间美术精品出国巡回展览》的一部分。“这次剪纸展,展出了30余幅剪纸作品,都是来自全国剪纸大师的精品力作。”

现场,以色列剪纸大师吉朴拉·尼曼看了展览后,说这是她看到的最精美的剪纸作品,从剪纸中看到了中国人的激情与创新。吉朴拉·尼曼的助手Naama or说,“我感觉剪纸就像变魔术,充满了想象力。”

## 南京火瓦巷小学昨举办“汉听大赛”校内PK 小选手爱看文言文 生僻字没难倒他



鼓衰矢竭、拊背扼腕、砥砺廉隅、凶神恶煞、负隅顽抗……昨日下午1点半,南京市火瓦巷小学一至五年级初选出来的30名小选手集中在阶梯教室,举行校内PK赛。

实习生 于露 现代快报记者 黄艳 俞月花



火瓦巷小学举行了汉字听写校内选拔赛 现代快报记者 马晶晶 摄

### 尖子生中选“尖子”

记者了解到,这30名小选手都是各班的拔尖生,从一年级到五年级都有。比赛是以书面答卷的形式,为A4纸正反两面。监考老师就是火瓦巷小学的一名执教多年的语文老师。她摇摇头说:“这些题目挺难的,如果不是作为选拔汉听大会的‘小神童’,普通孩子要想写出来,估计很悬。”

记者看到,现场一名五年级的小学生肖骁一直埋着头奋笔疾书。像砥砺廉隅、凶神恶煞这些词读起来容易,写起来容易忘的字,他都写出来了。另一个五(3)班女孩单云珩也写出来一大半。不过,很多低年级的孩子则空出来一大片。

最终肖骁、胡佳慧、单云珩、杨赞等4名学生成为校内PK赛优胜者。4人全部来自五年级,他们将代表火瓦巷小学参加下一轮“汉听”比赛。

### 获胜小选手爱看文言文

表现最为突出的肖骁告诉现代快报记者,他在班级里的学科排名,从来都在前三名。“我记性很好,主要靠上课听老师讲,知识点基本都在课堂上掌握了。”他说自己从小就喜欢听妈妈讲故事,“我家书柜都是满满的,爸爸妈妈都很爱看书。每天吃过晚饭后,我们就各自看自己喜欢的书。”对于生僻字,小男孩说,他都是靠看书和查字典记忆的。因为对文言文的偏爱,让他掌握了不少冷僻字。

### 校方称将建校内字库

火瓦巷小学杨毅静校长表示,小学生语文基础知识要打牢,就需要掌握足够多的字词,她建议家长多给孩子看纸质书。“我们计划在期末考试后,再举办一次全校性的识字比赛。我们还要根据各年级学习情况,让各班师生自己推荐汉字,组成校内字库,让孩子们都来掌握这些字。”



扫描二维码 可报名参赛

## 海洋国防馆、将军馆搬到一处

快报讯(通讯员 朱莉莉 记者 鹿伟)昨天,现代快报记者从鼓楼区获悉,位于宁海路街道的海洋国防馆和颐和路社区将军馆,已经从原址一起搬到了宁海路54号,在提档升级后,这两个展馆将于本周六(4月23日)正式开馆,此后将免费向市民开放。

快报记者了解到,将军馆原来位于颐和路社区,这里民国建筑错落,居住着向守志、

朱文泉、傅奎清、张玉华、甄申、彭勃等30多位戎马一生、功勋卓越的老将军。新馆建筑面积约416平方米,分为序厅、沙场雄威、将军的晚年生活三个部分。

新的海洋国防教育馆建筑面积约1100平方米,运用光、图、声、影像等全媒体技术,生动、全面、客观地介绍海洋知识、海洋权益、我国的海洋资源和海防力量,寓教于乐。



宁海路街道将军馆 现代快报记者 顾炜 摄